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Mathématiques Appliquées i la Biologie : Feuille-réponses du TD 2
Initiation au calcul matriciel

On répondra aux questions posées aussi clairement que possible dans les espaces prévus
et on remettra cette feuille-réponses en fin de séance a I’enseignant chargé du Cours/TD.

Exercice 1. :

1. Soit une chaine de Markov & 2 états de matrice de transition PP telle que p;; = 0,9 et pa; = 0,2.
Calculer Pimage m; par la chaine de Markov de la distribution initiale mo = (1 ;0).
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2. Calculer le nombre a tel que 7ro = (a ; (1 — @)) soit une distribution stationnaire.
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3. En déduire que A = 1 est une valeur propre & gauche de la matrice P; expliquez.
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4. Calculer le carré P2, puis les deux produits mP? et mP. Que constatez-vous ? Expliquez.
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Exercice 2. :

1. Soit la matrice P = (
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) Calculer P? et P2. En déduire les valeurs de IP’4 ]P’5
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2. Est-il possible que 1'une des puissance de P, PP* pour k > 1, soit une matrice dont tous les coeeficients
sont strictement positifs (appelee matrice prumtlve)
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3. Pour m = (a ;8 ;7v), calculer les images successives m; = T P, my = m P, ...Qu’observez-vous?
o, )

ﬂ‘,:"loﬁ):(d\ [SX\ (\8’({)3\: (X(X F%)

Ny = m\P-( «R) (‘oqg\——(@h/d\ -
Qr\ @Qf Lave q:u,e Mo Aﬁtt»(hxa me. Aelon uUnL Pﬁlf”“"-dh‘b&&“‘
dois (o B y) = (r « B)—( By
SJ&PMJ\ELLW&%W@M ak (£ By )- (L
Ao am(pwl‘&ﬁdﬂ(\wﬂ 24 Mu&ak& [ prestion 4 ) pesgie
3310&0\(\@(3:’7,»“ :—70 = Tlo .

4. Trouver un vecteur propre a gauche de PP de valeur propre A = 1.
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